Metpo Kiwvovvov Yo Attipno — Katnyopika
AgoouéEva
Y€ auTN TNV evotnta Ba opioovpe delktec HETPNONCG TOU
KWwOUVoU eudAVIONC ULAC VOOOU OTAV EXOULLE SITLUEC
KOTNYOPLKEC METABANTEC.

2TNV TILO aTtAN TeEPLmTwon pog evoladEPEL va CUYKPLVOUE
ToV Kivbuvo epudavionc HLaG VOoOU O€ VA ATOUO TIOU EXEL
ekteBel otov mapayovta KIvOUVOU LLE TOV QVTLOTOLYO

KlvOuvo evoc atopou Ttou dev €)Xl ekteBel otov 1blo
nopayovta Kwvduvou.

Y: N6oog

X: MNapayovtag Kivéuvou 1 (AcBeviic) 2 (Yyuic) SOVOAo

1 (MNapov)

2 (Anwv)

ZUvoho n,



Arntobdidopevoc Kivouvoc (Attributable
Risk, AR)

Qc amodidopevo kivbuvo opLZou ue tn Stadopa HETAEL TWV
puUBUWV eTtimTwonC (A Twv delkTwyv BvnoLpuotTnTag) TWV
OUAOWV UE ATOUO EKTEOELMEVA KOL U EKTEDELUEVA OE Eva
nopayovta Kwwduvou.

Otav avadepopaoTe o€ Eva Tiivaka cuvadeLag 2x2 TOTE O
arnodLdopevoc kivouvoc opiletal we n dtadopd Twv
OECUEVUEVWY TILBAVOTNTWY 7j=tiza KOl 7 j=tji=

AR = 7T — 715 =P(A|E)-P(A|E) =7,y — 7,y =T g0 — Tjpia

= P(AIE) \

7. =P(A|E)
TOavoTNTEC eucbavmr]q TNC vOoou av Kamotlo¢ aoBevnc (A)

£xel ekteOel otov kivduvo (E) n oxL (E)



Antodidopevoc Kivduvoc
Extiunon

AR_p _p__p _p _nll_n21_ nll . n21
R TEE PER=2 o no4n, n,+n

1. 2. 11 12 21 22
Y: N6oog

X: Napayovtag Kivduvou 1 (AcBevric) 2 (Yyuic) SOVOAO

1 (Nopov) N1 Ny, ny.

2 (Arwv) N31 N3z n;.

Zuvoho




Arntodidopevoc Kivouvoc

e\eyyoc urtoBeoewv (avetaptnotiac)
* Hy:AR=0 EVOVTL TNC EVAAAAKTLKNAC
* H :AR#0.

To mMpOBANUO LE TOV TTAPATIOVW OELKTN ELVOLL OTL LETPAEL
arnoAutec dladopec. Etol ot mBavotnteg 0.10 kot 0.20 Ba
noc Swaoouv 161o AR e tic miBavotnteg 0.6 kat 0.7
QYVOWVTOC TO YEYOVOC OTL OTNV MPWTN MEPLUTTWON N
riibavotnta tne pioc opadacg eivol SuTAaoLa amo tTnv aAAn.

_ e 77 _ P(A[E)-P(A| E) _ Tizi=1 — 7 j=gji=2 _ AR
4 P(A|E) T i ji=1 g




2xeTKOC Kivduvoc (Relative Risk, RR)

oplleTal w¢ 0 AOYyOC TNC EMUTTWONC 1N TNC
Bvnopotntac SUuo opadwyv pe dladpopeTikn €kBeon
oTOV Ttapayovta Kvduvou
2 € TIiVaKEC 2X2 OlveTal ato to Aoyo twv ribavotntwy
itz KOL 7 j-gji-2
7, P(AIE) 7Zigya 1-7 54,

RR="£ = =~ = =
7y P(A|IE) 74 1-7i4
Ny
oo Pe _ Pigia _ 1y




2xetkoc Kivduvoc (Relative Risk, RR)

e\eyyoc urtoBeoewv (avetaptnotiac)
* Hy:RR=1 EVOVTL TNC EVAANOKTLKNC
* H,:RR#1

HovadLailoc oXeTIKOC KivOUVOC CUVETIAYETAL aveEaopTnoLa
HeTo Twv 6Uo petoBAnTwy.



2xetTKOC Kivduvoc (Relative Risk, RR)

Av RR = a tote

 HmBavotnta epdavionc tng vooou (Y =1) otav eva ATOLO
ekteBel otov mapayovta kKvouvou (X = 1) elvol lon pe a
dopEc tnVv WoOLa mBavotnta otav Oev ekteBel otov
rnopayovta Kivduvou (X = 2).

* Ava>1tote: Hmubavotnta epdaviong tng vooou (Y =1)
OTaV £va ATopo ekteBel otov mapayovia Kivduvou (X = 1)
elval ton pe a - 1 popec peyaAvtepn (N (a — 1)100% dopeEc
ueyaAvutepn) amno tnv idla mbavotnta otav dev ektebel
otov Kivduvo (X = 2).



2xetTKOC Kivduvoc (Relative Risk, RR)

* Ava<1tote: Hnubavotnta epdavionc tng vooou (Y = 1)
OTaV £va Atopo ekteBel otov mapayovia Kivduvou (X = 1)
elval ton pe 1 - a popec pkpotepn (N (1 — a) 100% dbopeEc
LULKpOTEPN) arto TNV dLla mBavotnta otav dev ekteBel otov
kivouvo (X = 2) (n petaBAntn ac edbw Aeyetal
NMPOCTATEVUTLKOC TIAPAYOVTOC).

 Ava=1rTtote: Hubavotnta epdavionc tng vooou (Y = 1)
OTaV £va ATopo ekteBel otov mapayovia Kivduvou (X = 1)
elval ton pe tnv wdLa mbavotnta otav Oev ekteBel otov
kKivouvo (X = 2) (dnAadn n petaBAntn X dev ennpeadlel Tnv
eudavion TNC vooou cuvenwc Sev amoTeAEL mapayovta
KwwoUvou).



Noyoc¢ Zxetikwv Mbavotntwv

o Xyetikn IIiBovotnto (OddSs)

uTtokaBLota to 0po «probability» (mBavotnta) Kat cuvBwC
SlVEL pLa eKTipnon TNE TUXNCG MOV €XEL KATIOLOC VoL KEpSLoEL
0€ €va aywva N otolynua.

MoaOnpatikad to odds evoc evdexopgvou A Sivetal amo Tov
tumo:

P(A)

1-P(A)

e Aoyoc Tn¢ mBavotntoc epdavionc evoc eVOEXOUEVOU
EVOVTL TNC Bavotntac un epdavionc tou (dnAadn n
OovoTNTA TOU CUUTANPWHATIKOU, WC TIPOC TO OELYUATLKO
XWPO, EVOEXOUEVOU).

Odds( A) =




NAoyoc¢ Zxstikwv MibavotAtwv

N oxeTikn miBavotnta eivol 1 — 1 HETAOXNUATIOUOC TNG
apxLKkN¢ mBavotntac epocov:
T odds

odds=—— < 7=
1-7 1—odds

H epunveia tng Bswpelitat o eVKOAn oo TNV AmAn
riiBavotnta SLOTL CUYKPLVEL TNV MBavoTnTa EUPAVIONC
£VOC eVOEXOUEVOU UE TNV TIBavOoTNTA N EMdAvVLIoNC.

EtoL otav n EAAnVikn opdda eixe oxetikn mibavotntoa va pnv
KEPOLOEL TO EVPWTALKO TIPWTABANA Tou 2004 80: 1 auto
onuoLve otL mbavotnta va pnv KEpSLoel To mpwTtaBAnua
ntav ion pe 80 popec tnv mBavotnta va kepdioel. Mo
arAd n tBavotnta va kepdioel ntav poAtc (1/(80 + 1) =)
0.0123.




Aoyoc Zxetikwv MbavotRTtwv
Av odds =1 (N 1: 1) tote oL mBavotntec epdavionc N Un
epudavionc tou evdexopevou mou e€etaloUE elval LOEC
(6nAadn 50%).
Av odds = a t10te n mBavotnta epdaviong Tou
evoexopEVoU mou e€etalov e elval ton e a POPEC TNV
riiBavotnta pn eudAvionc Tou.
Av odds = a Kol

. a>1tote n mBavotnta epudaviong Tou EVOEXOUEVOU TIOU

géetalovpe eivata—1 (N (a - 1)100%) dopec peyaAutepn
armo tnv mibavotnta un epdaviong Tou.

a < 1 tote n mBavotnta epdavionc Tov EVOEXOUEVOU TTOU
etetaloupe eivatl —a (N (1 - a) 100%) dopEC ULKPOTEPN
armo tnv mibavotnta un epdaviong Tou.



Aoyoc¢ Zxetikwv Mbavotntwv

e odds =1 cuvenayetal ion mBavotnta epdavionc KaL 1N
epudavionc tTng vooou.

e odds > 1 cuvenayetol n epdavion TNS VOoOU ELval Lo
riBavn amo tnv ribavotnta pn epdavionc tng vooou.

e odds < 1 cuvenayetol n epdavion TG vooou eival
Alyotepo nibavn amo tnv nbavotnta pn epudavionc tne
vVOOOU



Noyoc Zxetikwv Mbavotntwyv

2x2 TIVOKEC ouvaPeLOC

odds( X =1) = i1 _

Toisy 1= 7y, 7o

!

>

Ty
i= n n
OddS( X :1) = p]l 1 —_1 _ 1
Py Mo Ny
nl.

=2 Ty

odds(X =2) = M2 _

Toicy 1=y, 7

!

>

21

odds( X =2) = Pyie _ My _ Ny
Paji—2 22 Ny

n,




Noyoc Zxetikwv Mbavotntwyv
Hoc evoladhEPOUV OL OXETLKEC TILBaVOTNTECG EMdAVLONG TNG
VOOOU OTaV £XOUME €kBeon N OxL oToV Itapayovta
KvoUvou.

odds. = P(AlE) . 17 P(AlE) . EE

oddsE =

" 1-P(A|E) 1-~r, 1-P(A|E) 1-7




2UyVKpLon ZXETKwV MBavotntwv

AOYOC OXETIKWYV TILBavoTNTwV tou X = 1 €vaviL tou X = 2
dlvetal armo tov TUTo

_odds( X =1) 74 / Toisa 7oy |y, 7y 7,

~odds(X =2) Ty | Mgy Ty | Ty 70y - 70

AOYOG OTAUPWTOU N X1a0TOU TTOAAQTTAGCIOU
* JTOUC 2x2 TMIVOKEC OUVADELOC O AOYOC OXETLKWV
riBavotNTwy (AZMM) eKTLHATOL ATIO TOV EKTLUNTA:

OR = D11+ Py _ N, - Ny,

D51 Poo Ny, - Ny,




2UYKpPLON 2XETKWV MBavotntwyv

Av Belou e va opiooupe to A2l w¢ cuvaptnon Twv
riibavotntwy epdavionc thG VOoou TOTE:

OR=_"r "z ‘ OrR=_Pr_, P
1—7Z'E 1—7Z'E 1_pE 1_p‘

E

* Houvbdeon twv A2 (OR) pe Tnv €vvola tng aveéaptnolog
O€ TIVOKEC 2%2 elval apeon agdou:

«aveéoptnotlon ‘ OR=1

* Hy: OR=1 gevavtl tng eVOANAKTLKAG
* Hi:OR#1.



2UYKpPLoN 2XETIKWV MBavotntwyv

* Av OR = a 10T€ n oxetkN Bavotnta tng vooou (Y = 1) otav
£VoL ATOpO ekTEBel otov kivouvo (X = 1) elval lon pe a
dopEC TNV 0L oxeTIKN BavotTnTa otav dev ekteBEL oTOV
kKivbuvo (X = 2). H tooduvopa: n oxeTikn mibavotnta pn
epudavionc tne vooou (Y = 2) otav €va Atopo ekteBel otov
kKivduvo (X = 2) eival ton pe a popec tnv Ldla oxeTIKN
nibavotnta otav ekteBel otov kivouvo (X = 1).

* Av OR = a > 1 t0te n oXetkn mBavotnta tn¢ vooou (Y =1)
otav €va atouo ekteBel otov kivbuvo (X =1) eivata - 1 (N
{a - 1}100%) dopec peyakutepn tTNC LOLOC OXETIKNAG
riiBavotntac otav dev ekteBel otov kivouvo (X = 2).

* Av OR = a < 1 10te n oxetkn nibavotnta tn¢ vooou (Y =1)
oTav £va Atopo ekteBel otov kivouvo (X =1) etvat 1l - a (n
{1 -2a}100%) dopeC LKPOTEPN TNC LOLOG OXETLKNG
miIBavothtac otoVv Osv ekteBet otov kivOiuvo (X = 2)



2UyVKpLon ZXETKwV MBavotntwv

* TNV OTATLOTIKA TTOAAEC POPEC XPNOLUOTIOLOUE KOL TO
AoyaplBuo tou AZM. O Aoyoc gival OTL UITOPOULLE val
£EETAOOVLE TNV KATOVOLI TOU TILO EUKOAQ. ETtUTAEoV O

AoyapLlOpOoC elvoll AUTOC TTOU EMLONC XPNOLLLOTIOLELTOL OTO
LovTteAa AoyLloTikn g naAvépopnonc.

* Hy:log OR =0 evavtl tng evOANQKTLIKAG
* H;:log OR % 0.



2xEon ZXetikoU Kwvéuvou ka AZM

e 0 AZ[ glval ACUUTTITWTLKA LOOC UE TO OXETLKO KivOuvo otav
n ribavotnta epdavionc TnS vooou sival pkpn dnAadn
OTLC OTIAVLEC APPWOTLEC.

OR = OddSE _ OddS(X 21) _ 7T i—mn / 7T i—on _ 7T i-n o TCi—op _ RR(Y 21) |
Odds, OUdS(X =2) 7,4/ 7,00 7iap 7y RR(Y =2)

* Av 1o yeyovoc nou géstalovpe exeLl mBavotnTa EPPAVIONC
TTOAU pkpn (yio mapadelypa pa omavia aobgvela) tote
T = 1 KA TL ), = 1 apa kat RR(Y = 2) = 1 kataAnyovtag
oto arnoteAeopa OR = RR(Y = 1).



2xEon Zxetikov Kwduvou kot AZMN

TCa: /72' . 7T TC. TC. n 70 TC. 0 7T 7T, /72'-_

=1 2li=1 i=117%1.7"i=2|27% 2. =11 i1=2|2

_ 1 =1 _ f117%22 _ 1] | — OR = 1] I
’Zui=2 /322|i=2 52213212 ;Zizﬂz;zz.;zi=2|1jzl. ’Zi=142 /;Zi=2|1

OR

YUVENWC 0 AZIM opileTal EMAPKWE OV AVTL Yo TLC OEOUEULEVEC
mBavotnteg My ); yiai = 1, 2 yvwpifoupe Tig mbavotnteg
T ;-1 Y@ i =1, 2 oL OTtoieg Umopouv va ektiunBouv ano pa
LEAETN HOPTUPWV-00OEVWV.



MNapadeypa

e Y€ LLO TIPOOTITLKA MEAETN KATA TNV oTtola e€etaoOnkav 368
avOPEC KATIVIOTEC NALKLAC KATW TwV 60 €TwV oL omolol
emaOav pLa kapdLakn avakorn Kat emtBiwoav. Meta amo 2
£TN e€eTa0ONKAV TTOCOL ATIO AWUTOUC €LYV ETLBLWOEL KoLl
TOUC Ywploape avaloya av eixav KOPEeL To ToLyapo n oxL.
EtoL edw pac evoladEpeL va EEETAICOUE AV TO OTOUATNHOL
Tou Kamviopatoc (X) eixe evvoikn enidpaon otnv enBiwon
ueta arno 6vo £1n (Y). Ta dedopeva divovtal otov 2x2

MivaKo TTov olKoAoUOEL:

X: Y: EmBiwon og 2 xpovia

ZUVEXLOQV TO KATVLOUOL 1: NeBapévog 2: Zwvtavog

>Uvolo

1: Nat 19 (12.3%) 135 (87.7%)

2: Oyt 15 (7.0%) 199 (93.0%)

154 (41.8%)

214 (58.2%)

sOvoho 34 (9.2%) 334 (90.8%)

368



MNapadeypa

arodLdopevoc kivouvoc

n, 19 5
AR =112 — — =0.123 - 0.070 = 0.053.
n, 154 214

1. 2.

YUVETWC Ol a.oBEeVELC TTOU CUVEXLoOAV VA KATVI{OUV LETA TO
KapOLaKO enelcodlo napouctalovv avénuevn ibavotnta
Bavatou, o€ oxeon KE TNC 1ou SLEkoP oV TO KATIVIOUQ, KOTA
5.3 mooooTlaiec povadec.

Autn n dtadopa anodidetal 0TO OTOUATN LA TOU
Karmviopatoc. To mAgovekTnpa tou amodldopevou Kwvduvou
elval otL 6ivel tn dladpopd o€ TOCOOTLALEC LOVAOEC KATL
riov O€ paiveTal oTo OXETIKO Kivouvo



MNapadeypa

OXETLKOC KivOuvoc

Moo 19

RR- " _154 0123
n,, 15 0.070
n, 214

AUTO onualvel OtL o Kivbuvoc Bavatou yia tng acbeveic mou
OUVEXLOOWV TO KATIVIOUA €lval loog pe 1.76 dopec (N 76%
LEyaAUTEPOC amto) Tov 1dLo Kivouvo twv a.cBevwv nou
OTOLLATNOOV TO KATIVIOUQL.



Napadelypa
O nooooTiailog amodidbopevoc kivbuvoc eival looc e
0.053/0.123 = 43.1%. Auto onpaivel otL to 43% tou
Kvduvou Bavatou rou SLatpEXEL TNC aoBevic mou

OUVEXLOE TO KATIVIOHA UrtopeL va armodoBel oto yeyovoc otTL
d€ OTANATNOE TO KATIVIOUQL.

2UVETNWC, TO 43% twv Bavatwy (2 xpovia LETA TO TPWTO
KapOLAKO €MELOOOL0) TWV alcBeVWV IOV CUVEXLOOV VAL
karmviouv Ba puropovoe va eixe amodpeuybel av eiyoe
LLTTOPECEL VAL TNC TTELCOUE va KO OUV TO KATIVIOMOL
(6nAadn mepinov 8 atopa, 19 x 0.431 = 8.1).



MNapadeypa
AZI givol looc

n, -, 19-199 3781

n,-n, 15-135 2025

AnAadn n oxetkn mBavotnta Bavatou yla Ttng aoBeveic ou
OUVEXLOOV TO KATIVIOU Elval 86% peyaAutepn amo tnv

rnibavotnta Bavatou Twv acbevwy Mou CTANATNOAV TO
KATIVIOLAL.

OR = =1.86/.

BAEmoupe edw, OTL TApOAo Ttou n Bavotnta Bavatou eivol
Alyo peyaAUtepn tou 10% yia tn pio opada, o A2l
nAnoLalel aAPKETA TO OXETLKO KivOuvo.



JUMIEPOOMOTOAOYL
Antodidopevoc Kivéuvoc
* Tevikn Npooéyylon: Tnc untoBeocoupe otL Exoupe HVO

opadec pe Stadopetikn £kBeon otov kivduvo E kat E ka
OTL N peTaBAntn amokplong Y etvol TG SLTLUN: €XEL N OXL TN
vOoo (A kot A ). € auTh TV nepimtwon tng evoladEpet va
e\€eyéou e Kata MOoo n riibavotnta epdaviong tTng vooou

elval oLa tnc dvo opadec.

H,:P(A|E)=P(A|E) H, : P(A|E)-P(A|E)=0
EVavTL TG EVVOAAKTIKNG ¢ <> EVVTL TG EVVAAQKTIKIG <




JUMIEPOOMOTOAOYL

Antodidopevoc Kivéuvocg

Hy i7p =7

EVAVTL TNG EVVAAAKTIKNG ¢ & EVAVTL TG EVVAAAKTIKNG

Hy 7y # 7

H, : AR =0

Hy 7, -7z =0

Hy iy —7= #0

EVAVTL TNG EVVOAXKTIKNG

H, : AR = 0

N

A4

J



JUMIEPOOMOTOAOYL
Antodidopevoc Kivéuvoc
* JUVETIWC UITOPOUNE VAL UTIOBECOUE OTL O aPLBUOC TWV

QTOUWV TIOU £XOUV TN VOoo o€ KaBe opada €kBeonc
akoAouBel SLWVUULKN KOTOVOUN OTIOTE

Y |E ~ Bin(z.,n; ) Y |E ~ Bin(z_,n. )

e EmutA€ov pumopou e va XpPNOLULOTIOLF)OOUE TO KEVTPLKO
0pLAKO Bewpnua Kot vor dTLasoupe eva z— test. Av ol
QVOLULEVOULEVEG TLUEG NIt Ne(1 — 1), N 72z kol ng(1-7;)
elval LEYAAUTEPEC TOU TIEVTE TOTE

o N[EE’ﬂE(l—izE)j o - NE”E’ﬁE(l_ﬂE)J

Ne Ne




JUMIEPOOMOTOAOYL
Antodidopevoc Kivéuvoc

* JUVETIWG
_ (1= 7o
AR = p. — pg ~ NtﬂE _ﬂ_E’ﬂ-E(l ﬂE)+7rE( nE))
N N
* Juvaptnon eAEyxou
, AR - AR N (0,1)

1+ E

N n

\/ﬂ'E(l—ﬂE) r(l-r7.)



JUMIEPOOMOTOAOYL
Antodidopevoc Kivéuvoc
* AvoxveLn H, tote

AR= 7, —7z =0

Ty =7

P

e Juvaptnon eAEyyou

\/p(l— p)[nl:ntj \/p(l— p)(nlE + nlEj

~N(01)




JUMIEPOOMOTOAOYL
Antodidopevoc Kivéuvoc

e propouue va ptiaovpue 100(1 — a)% draotnpota
gUmotToouvnc yla tov amodidbopevo kivbuvo to omnoio Ba
Slvetal amo tov TUTo

pe(1-ps) Pe(l-=ps)

M n . ”E

AR+ Z1_as2




JUUTEPpOCOTOAOYLOL
Antodidopevoc Kivbuvocg yia mivakeg 2x2
e 0 amnoddbopevoc kivbuvoc divetal oo tov TUTo:

AR=r7, -7 =my —my
¢ KO EKTLHOTOL
ARzp —p-=p, —p :”11 _”21 _ 1y, . Ny :”11”21"'”11”22_”21”11_”21”12
E E 1 112
n.n, nyt+n, n,t+tn, (”11 +”1z)'(”z1 +”zz)
Ny Ay — oy hyy . Ry Ry — 1y 1,

(”11 +”12)'(”21 +”22) nn,



JUUTEPpOCOTOAOYLOL
Antodidopevoc Kivbuvocg yia mivakeg 2x2

* TUTILKO opaApa tou amnodldbopevou Kwvduvou, eav n H,
LoYUEL

Se( AR): p(]__ p) i+i — n-ln-2 1 + 1 _ n.ln.z nl. +n2_ _ n,1n_2
nl. n2. n2 nl. n2. n2 nl.n2. n nl.nZ.




JUUTEPpOCOTOAOYLOL
Antodidopevoc Kivbuvocg yia mivakeg 2x2
* guvapTNoNn eAEyXOU

n n r]11nzz o r]21"]12
7 — n11 + n12 n21 + n22 _ nl.n2. _ (n11n22 _ n21n12 )\ﬁ
n 1n 2 n.1n.2 \/nl.nz.n.ln.z

n nl.nZ.



JUMIEPOOMOTOAOYL
2xeTKO¢ Kivouvocg

Fevikn MpPoog€yyilon: o oXETIKOC Kivouvoc oplletal wg 0 AOyoC
Twv TiBavotNTtwy epdaviong Kvduvou ya tng SUo opadeg
dladopeTikn g EkBeonc otov KivOuvo. Z€ autn TNV evotnta
Ba aoxoAnBouue pe tnv katavoun detypotoAnyiag tou
SELYMOTLKOU OXETIKOU KIVOUVOU TNV Omoia UImopoULE va Th

XPNOLLOTIOLOOULLE YLOL TNV KATAOKEUN SLO0TNUATWY
EUTILOTOOUVNC KOl EAEYXWV LUTTOOECEWV.

RR = PE/PE ‘ IogRR=Iong—long



Tupnepacpatoloyio
ZXeTkOG Kivéuvog
* Tvwpiloupe ot

nep. ~Bin(z.,n.)  NePe ~Bin(zg,ng)
1 —
E(pe) = me ko Var(pg) = wp(l—m, )
”E
n(l-m2)
E(PE ) = T Ko Var( pE) = - _
E

Lot apKeTA peyalo Selypa (TILo CUYKEKPLUEVO YL Npe 2 5
kot ng(1 — pg) 2 5) umopoupue va Bewpriooupe OtLn
KOLTOLVOUN TOU Pg TIPOOEYYIETAL LKOVOTIOLNTLKA ATTO TV
KOWVOVLKI KOTOVOUN ME LECO Kat Stakupavaon mtou divovtal
QIO TNV TIOPATIAVW EELCWON.



ZUMTIEPOLOLOTOA oYL
Zxetkog Kivbuvog

ErtumA€ov UMOPOUE VAL XPNOLLOTIOLNOOU LLE TO KEVTPLKO
opLaKO Bswpnua Kat va dTLasoupe eva z— test.

. ~ N(ﬂE’ﬂE(l—ﬂE)] . ~ N(ﬂE, ﬂE(l—ﬂE)j

Nc N



JUMIEPOOMOTOAOYL
2xeTKO¢ Kivouvocg
2ewpa Taylor

(x—ay +h’”(a)(x_a)3+...
2 6

h(x)= ih(k)(a)()(;—?)k =h(a)+h'(a)(x—a)+h"(a)

h®(x) mapdywyog k Ta€ng tng cuvaptnong h(x).

Eotw Aowrtov otL X elval tuyaia petaBAntn ko a = E(X) = u
TOTE UMOPOULLE VO XPNOLLLOTIOLI)COUE TNV TIAPOTTOVW
ekdpaon ylol val UTTOAOYLOOUE QLOUUTTTWTLKA TN LECN TLUN
Kat T Slakvpovon LG ocuvaptnong tne X.



JUUTEPpOCOTOAOYLOL
2XETIKOC Kivouvocg

£ = ) S b W B g ) PO

k! )

~ h(u)+h (M%X)

V(h(x)) = (Zh*‘“w)“ ‘”)] S V() + W (W (X = 1))

~ (W)} V(X),



JUUTEPpOCOTOAOYLOL
2xeTKO¢ Kivouvocg
Betovtag X = p,, h(X) = log(pg), E(X) = i ko V(X) = rt(1-1t)/n,

1 1 - 1 (1-
Ellog pe) ~ log i - aﬁE( ;IE):logﬂ'E' (A-7.)

T 2n, 2n, 7w,

1 n . (1-x 1 (1-7x
V“ngf) ~ . E E) — E).
Tk Ng N g

TO OTTGI0 YIa PJEYAAO N YiveTal ioo Pe log me. 2uveTwg T0 log
Pe €IVAl QOUPTITWTIKA QUEPOANTITOG EKTIMNTAG TOU log 7.



JUUTEPpOCOTOAOYLOL
2XETIKOC Kivouvocg

N — o0

Jng (log p; —log 7z, ) — Jn, P2~ e _ N[O,l_ﬂEj
e TTe

_ 1 1-7-
oG pE~N£|Ogﬂ'E’ 11 ﬂE] log pE~N£Iog7zE,n E)

N 7 e e

E
log RR =log p. —log p:- ~ N(Iog RR,

11-7, 1 1—7zEj

Ng 7 Ng 7¢



JUUTEPpOCOTOAOYLOL

2xeTKO¢ Kivouvocg 1 1-p, 1 - p-

V(log RR ) =
Extipnon opaApatog g Pp Mg P
_ I HE_FE_I_ I "y —7%
n. Iy n- 15

re KoL = €lvoL O TopaTNPOUpEVOG aplBUOG Twv aoBevwy pe
N xwplc €kBeon otov kivbuvo avtiotouya.



JUUTEPpOCOTOAOYLOL
2XETIKOC Kivouvocg

 Eva 100(1 — a)% dlaoctnua epmiotoouvng yio to Aoyapbuo
TOU OXETLKOU Klvdéuvou Ba divetal armo tne TIMEG:

| 1 1 1
log RR +z,__, JV (lﬂg RR) , ‘ log RR *z,_, \/f"g _”g + N - "

V4

I 1 1
a’r:gRRi:l_uﬂJ -t

]
e onp Ty g

€



JUUTEPpOCOTOAOYLOL
2xeTKO¢ Kivouvocg

* Hy:log RR=0 €&vavtl tng evaAAaKTLKAG uTtoBeonG
* H;:logRR #0.

ouvaptnon eAEyyou
11 11
— _|_ —
e N Iz Ne
* Av [z] <Z,,, TOTE bev amoppintoupe tnv utoBeon g

aveéaptnoiag o€ enimedo onuavtikotntog 100a % aAAlwg
QUITOPPLITTOVE TNV Hy,.

~N(0,1)




JUUTEPpOCOTOAOYLOL
2XETIKOC Kivouvoc yia mivakeg 2x2
e TuTilkO opaApa

Se(logRR)=\j ——t——



JUUTEPpOCOTOAOYLOL
Aoyoc¢ Zxetikwv MibBavotntwy
Fevikn NMpoogyyon: Aoyoc oxetikwv ritbavotntwy (AZM n
Odds Ratio n OR) divetal amo tov Tuno:
ﬂ-E
OR — Odds. -z
Odds_ T - (1-7)

. ' 1—7-
KOl EKTLLOTAL ATTO E
P
1- P Pe (1_ pE)
OR = =
pE pg (1_ pE)




JUMIEPOOMOTOAOYL
Aoyoc¢ Zxetikwv MibBavotntwy
Maipvovtog tov log exoule:

log OR = log P —log il
1- Pe 1- pg

Me Baon tnv SLwWVUULKN KoTtovoun Bplokoupe OtL:

7. (l-7m,)

E(pe) = e ko Var(pg) =
Ny



JUMIEPOOMOTOAOYL
N\oyoc Zxetikwv MbavotAtwy

ATIO TOV QLOUUTTTWTLKO TUTIO

ViX)
— =

E(h(x) = Y h () LIS )i ()

2 I-
Pr }zlag i: +(—frf+(1—ff£)_“)ﬁ5( )

E(Jf)g
Pr -7, 1,

~ log Odds,. + € Odds,. — 1
n, dds .

edpooov h(x)=log x —log(1-x), h’(x)=x*1+ (1—-x)1=1/[x(1-x)]
kat h”(x) =-x2+ (1-x)?.



JUMIEPOOMOTOAOYL
N\oyoc Zxetikwv MbavotAtwy
ErtumA€ov yua n, peyalo €xoupue

E(Iﬂg Ps ] ~ log Odds,. .

- pg

Oocov adopa tn SlakLpovon EXOULLE

V(Jf)glf}; ] = {h'(ﬂ)}z Vipg)




JUMIEPOOMOTOAOYL
Aoyoc¢ Zxetikwv MibBavotntwy
Apa:

IogOR~NEIogOR,£+ L +1+ L j

Eva 100(1 — a)% dtaotnua epmniotoouvng ylo to AoyaplOpuo
tou AZN Ba divetal amod TnC TLUEC:

log OR *z,_ JV(fﬂg OR),

logOR *z,__, + + —+
VFE Ny —F, F- H_—F
E E E



JUMIEPOOMOTOAOYL
Aoyoc¢ Zxetikwv MibBavotntwy

Avtiotolya yia to A2l 1o avtiotolo SLaAoTNA EUNTLOTOoOUVNG
TIPOKUTITEL ATTO TNC TLMEC:

’ | | | |
.’:Jgﬂﬂi:l_wz p +n - +r +JII p

E E'E I I_ E
e

* Hy:log OR =0 evavtL tng evaAAaKTLKNG uTtoBeong
* H,:log OR = 0. , = logOR

) : 1 1 1 1
ouvaptnon eAEyxou N Lty
Av |z| <Z,,/, TOTE beV amoppinrov e TNV UTOBEGN TNG

aveéaptnoiag o€ enimedo onpavtikotntog 100%% aAAwWC

QUITOPPLITTOVE TNV Hy,.

~N(0,1)




JUUTEPpOCOTOAOYLOL
Aoyo¢ mBavotATwY yla TIiVOKECG 2X2

IogOR~N£IogOR, L + L + L + 1)
nll r]12 n21 r]22

2 TNV TIEPLITTWON TIOU Eval KEAL €lval Loo pe pnOEv tote 0 NI
Ba elval tlooc pe undev N Ba arnelpiletadl.



MNapadeypa

e Y€ LLO TIPOOTITLKA MEAETN KATA TNV oTtola e€etaoOnkav 368
avOPEC KATIVIOTEC NALKLAC KATW TwV 60 €TwV oL omolol
emaOav pLa kapdLakn avakorn Kat emtBiwoav. Meta amo 2
£TN e€eTa0ONKAV TTOCOL ATIO AWUTOUC €LYV ETLBLWOEL KoLl
TOUC Ywploape avaloya av eixav KOPEeL To ToLyapo n oxL.
EtoL edw pac evoladEpeL va EEETAICOUE AV TO OTOUATNHOL
Tou Kamviopatoc (X) eixe evvoikn enidpaon otnv enBiwon
ueta arno 6vo £1n (Y). Ta dedopeva divovtal otov 2x2

MivaKo TTov olKoAoUOEL:

X: Y: EmBiwon og 2 xpovia

ZUVEXLOQV TO KATVLOUOL 1: NeBapévog 2: Zwvtavog

>Uvolo

1: Nat 19 (12.3%) 135 (87.7%)

2: Oyt 15 (7.0%) 199 (93.0%)

154 (41.8%)

214 (58.2%)

sOvoho 34 (9.2%) 334 (90.8%)

368



Napadeyua

o) Atodidéopevoc Kivéuvocg
qp= M 19 15

= — =0.123 -0.070 = 0.053.
7 n, 154 214

1.

EmilBupovpe va dovpe av autn n dtadopad Bvnolpotntog
£lval OTATIOTIKA ONUOVTLKY, CUVETIWC BEAOUUE VO
e\eyéoupe tnv unobeon:

* Hy: AR=0, €vavtltng eVOANAKTLKAG
* H;:AR%0.

TUTILKO opaApa tou amodidopevou Kvduvou, eav n Hy LoXUEL

se(AR| H, ) = " A, =\j 34-334 =\/ 11356 =-\/0000936 ~0.0306.
| nn,n, 368-154-214 12127808




Napadeyua

o) Atodidopevoc Kivéuvocg

EmilBupoupe va dovpe av autn n dtadopad Bvnolpotntog
£lvall OTATIOTIKA ONUOVTLKL, CUVETIWC BEAOUUE VO
e\eyéoupe tnv unobeon:

* Hy: AR=0, evavtltngevaANaKTKAG

* H: AR 2DO0.

TUTILKO opaApa tou amodldopevou Kvduvou, eav n Hy LoXUEL

0.053
z = AR = =1.732 < Zpg75 = 196,

SB(AR|H[;) ~0.0306

Oev atTroppiTIToupe TNV H,

eV UTTAPXEI OTATIOTIKN O1aPOoPA TNG BvnainoTnTag avaAoya
av 0 acBevng ouveyioel [ OxI TO KATTVIOUA



MNapadeypa
o) Atodidopevoc Kivéuvocg
95% SLAoTNUO EUTILOTOCUVNG

L (1 _ e —
SE?(AR)—\/‘DE(I p£)+p£( PE)_JU.123(1 0.123) 0.07(1 0.07)

+
n " 154 214

E

=4/0.000700461+0.0003042056 = 0.0317.

0.053 + 1.96 x 0.0317 =(-0.009, 0.115).



MNapadeypa

o) Zxetiko¢ Kivéuvoc

Mo 19
Rr= b _154 0123
n,, 15 0.070
214 log RR =0.5636

: + L1 = 0.3288.
154 15 214

1
se(log RR ) = ‘jl‘; -

95% dlaoTNUO EUTILOTOCUVNG Tou AoyapiBuou

0.5636% 1.96 x 0.3288 = (-0.0808, 1.2080)

(E—{J.{JH{JH,EIE{JH{J) — (1.0842, 3.3468).



MNapadeypa
Ho: RR=1 ¢€vavtL tng evaAlakTikng urtoBeong
H;: RR # 1.

Hy: log RR =0 €vavtL tng evoAAaKTIKNG uTtoBeong
H,: log RR # 0.

~0.5636
0.3288

=1.7141 < Znays = 196,

Z

Oev atTroppiTIToupe TNV H,

Ta TTOO0C0TA BvnoiyoTnTag dev aAAGlouy yia Ta ATOUA TTOU
ouvéxioav va Katrvilouv og oxEon JE T ATOUA TTOU
OTANATNOAV TO KATTVIOUO



MNapadeypa

o) Aoyoc mibavotitwy

n, 19-199 3781
o, 15-135 2025

= 1.867.

log OR =0.6244

se(log OR ) = \jlg — 1315 + 115 — 1;9 = 0.363.

95% dlaoTNUO EUTILOTOCUVNG Tou AoyapiBuou

0.6244% 1.96 x 0.363 = (-0.0867, 1.3358)

(E_{HJHE]T,E]}}SH) — (0.9167’ 3_8030).



MNapadeypa
Hy: OR=1 €vavtl NG eVvAAAOKTIKNG uTtoBeong
H,: OR # 1.

Hy: log OR =0 €&vavtl tng evaAlakTikhg utoBeong
H,: log OR % 0.

~0.6244

z= =1.72 < 29975 = 1.96,
0. 363 0.975

Oev atTroppiTIToupe TNV H,

N OXETIKN TTIOavoTNTa BavAaTou dev dIAPOPOTIOIEITAI ONUAVTIKA
yia T ATOUA TTOU OUuvEXIoaV va KaTtTvi(ouv o€ ox€an ME Ta
ATOMA TTOU OTAPATNOAV TO KATTVIOUA



MNapadeypa

MpLv LEPLKA XpOVLa uTtnPXaV UTIOWLEC OTL O KAPKLVOC Tou otrBoug
OTLC YUValikeg oxetiletal pe TNV nAwkia tng 1S yevvac. H utoBeon
auTn avadEPEL OTL 0 KOPKIVOC auEAvVETOL 000 PeyaAWVEL N NALKia
TIOU N yuvaika yevvael to 1° mawdi. Apa pe Baon tnv Bswpia autn
£VOLC ONMOVTLKOC Ttapayovtac KlvdUuvou givat n nAtkia tng yuvaikog
otn 1" yevva. Auth n Bewpia e€nyel K ylati o kapkivog tou otnBouc
elvoll ONUOVTIKA QLUENUEVOC O OUAOEC LLE AUENILEVO KOLVWVLKO,
OLKOVOLLLKO K eKTIaLOEUTIKO emtimedo, adou (euyapla TTOU AVIIKOUV O€
QUTEC TIC opadeC yevvouv ouveldnta o€ peyalec nAtkiec. To 1970
EYLVE pLa SLEOVAC TTOAUKEVTPLKNA LEAETN LLE TNV CULUETOXLKN TWV 6
XWPWV. MePUTTWOELS KAPKLVOTIOBWV ETILAEXTNKAV OTTO T L
VOOOKOUELD, £TOL WOTE Va €lvoll CUYKPLOLMOL NALKIOC WC TIPOC TOV
Kapkivo kK aAAa voonpota. OAec oL yuvaikee xwplotnkav o€ 2 opAdeC
kKlvdUvou avaloya av n nAtkia tng 1S yevvocg ATov UKPOTEPN N
ueyaAutepn amno twv 30 xpovwv(aoBeveic kal placebo). O mivakog
SUTARC eloodou eival:



MNapadeypa

HAwla 17 yévvag
>=30 <=29
AcBevng 683 2537 3220
Maptupag 1498 8747 10245
2181 11284 13465

7T, =683/3220=0.212

7, =1498/10245=0.146 =,, =8747/10245=0.853

7., =2537/3220=0.787




MNapadeyua

* Antodiéopevog kivouvoc(AR)

AR=p, —p.=0.212-0.146 = 0.066

Apol EKELVEC OL YyuVvalKkec Ttou aicBevouv (€xouv
MOLPOUCLACEL KaPKivo) €xouv iBavotnta Kata 6.6%
vo Ntav tavw oo 30 etwv otav yevvnoayv to 1°
Touc rtoudi



MNapadeyua

Ho:AR=0,evaAaktiky H1: AR =0,

, 1 1. 218111284, 1 |
V(AR/ Hy) = p(l— p)(—+ - 0.000054
(ARIH) = pA=P)C ) = 3465 13465 3220 T 10245

AR AR 0.066

119.041, z,_,,, =Z,4,s =1.90 av Exw a=5%

9e(AR/H) JV(AR/H) 0.0073

Apa 9.041>1.96, anoppintw tnv Ho og a=5%. H
Slopopa NTAV OTATIOTLKA ONLLOVTLIKN O KAPKLVOC YL
TNV yuvaika av ekave to 1° tn¢ nodi avw twv 30
£TWV, Opa AV TO MPWTO TtaLdl yiveTal OTav eivol avw
twv 30 ennpeadlel to evOEXOUEVO va ELPOVIOEL
KOPKLVO TOU HaoToU.



MNapadeypa
100(1-a)% draotnua epmiotoolvng

_+_
n- 3220 10245

E E

n _ _ 1_ _ . *k . . *k )
Se(AR)_JpE(l pe) , Prl pE):\/0212 0.788  0.146*0.854 _ .,
H

AR+ Z,_ .se(AR)=0.066+1.96*0.00721 = 0.066+0.014 = (0.08,0.052)



MNapadeyua
e IXETKOC Kivouvoc (RR)

R = Pe 0212y s

p.  0.146

apa o Kivbuvoc epdavionc KopKivou yLo TG YUVOLKEC
1tov ekavav to 1° madt avw twv 30 eTwv €lval LOOC
e 1.452 (45.2% peyaAutepoc kivouvog) amo
EKELVEC TTIOU €KAVAV TO TIPWTO TtolldL KATW TWV 29
ETWV.



MNapadeypa

log RR =log1.452=0.372,

se(log RR) = J L L /000146 -0.00031+0.00066—0.00009 = 0.0384

Pp Ng Pr Tg

* 95% duaotnua gpmiotoouvng yia to logRR

log RR+z,__,,se(log RR) — 0.372+1.96*0.0384 — 0.372+0.0752 — (0.4472,0.2968)

6(0‘44?2,,0‘2963) _ €U.4472 ] 60.2963 _ (1 ‘ 563: 1 345)



Napadeyua
e e\eyyo vnoBeonc :
* H_: RR=1, evoAAaKTLKA
* H;: RR#1

~ logRR 0372
se(log RR) 0.0384

=9.6875, dpa z > z, 4,5 =1.96 anoppintw tnv undevikn

apa €LVOL OTATIOTLKA ONUOVTLKO, TOL TTOCOOTA TWV
YUVOLLKWV Ttou ekavay rtoitdl to 1° avw twv 30 etwv
oXeTL(eTOL LE TNV EMPAVION KAPKIVOU HAOTOU



MNapadeyua
* Noyoc untepoxnc (OR)

A %
AY=0R = 08378747 =1.571
1498 %2537

ApPa N OXETLKN MLOOVOTNTA TWV YUVOLKWY TTOU EKAVAV
10 1° maudt avw twv 30 eTwv Kat Enaboav Kopkivo
TOU paotou ival (57.1%) peyalvtepn amno tnv
rOavotnNTa TWV YUVALKWY TTOU Kavay Ttatdi KAatw
Twv 29 gTwv Kot 6ev enaBav Kapkivo.



Napadeyua
logOR = log1.571=0.451

se(logOR):\/i+ Ll 003w
683 2537 1498 8747

* 95% duaotnpua gpmiotoouvng ywa to logOR

log OR +1.96se(log OR) — 0.45+1.960.039 = 0.45+0.077 = (0.52,0.37)

8[0.5282,0.3?38) — (1695,1.453)



Napadeyua
e\eyyo umtobeonc :
H,: OR=1, evaAAaKTLKA

H,: OR#1
logOR  0.451

7 = =
se(logOR)  0.0394

=11.46

aroppimtw tnv undevikn vnobeon

EGw n oxetikn miBavotnta epdavionc Kopkivou ylo
TLC YUVOILKEC TTou ekavayv To 1° mawdi avw twv 30
£TWV OL0.POPOTIOLELTAL CNUAVTILKO OE OXEOHN HE T
atopa tou dev epdavioov Kapkivo Kol EKoVo
oLl KATW TWV 29 ETWV.



